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AviZu zina:

Centraliz€taja eksamena fizika
Sogad zemakais vertejums pedejo
desmit gadu laika
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Ka to var 1zskaidrot?

Kadi 1r céloni?



Secinajumi

Valsts izglitibas
satura centrs

Eksamenu rezultatus tiesi un netiesi ietekmé dazadi faktori:
* Visiizglitojamie karto vienu eksamenu, bet macas péc dazadam programmam, ar
atskirigu macibu stundu skaitu
e VISC katru gadu eksamenos
pakapeniski samazina reproducéjoso uzdevumu skaitu,
nomaina kada uzdevumu veidu, saglabajot parbaudamo prasmi,
vairak ieklauj «nestandarta» uzdevumus un uzdevumus ar praktisku ievirzi
e Kritusies skolénu motivacija iegut augstus rezultatu, jo augstskolas uznem gandriz
visus vidusskolas absolventus (tikai dazas programmas ir konkurss).

(no Saeimas lzglitibas un zinatnes komisijas sanaksmes 2019.g.septembri)




Valsts.i;;ﬁtibas P ri e k§ I i ku m i

satura centrs

Projekta Skola 2030 ietvaros izstradat divu limenu eksamenus.

Augstskolas neuznemt reflektantus ar zemiem sasniegumiem CE.

Attistit metodisko atbalstu sniegSanu pedagogu profesionalai izaugsmei.
Paaugstinat pedagogu prestizu, paaugstinot skolotaju algas konkurejosa [imeni.
Lidz ar teritorialo reformu novados organizét 9.klases valsts parbaudijumu
centralizéto vertésanu.

* Paaugstinat prasibas uznemsanai vidusskola.

(no Saeimas lzglitibas un zinatnes komisijas sanaksmes 2019.g.septembri)
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2 EIROPAS KOMISIJAS PAZINOJUMS PRESEI

Valsts izglitibas
satura centrs

Vajas sekmes matematika un dabaszinibas
Eiropa vél aizvien ir problema, kas
jarisina

Brisele, 2011. gada 16. novembris

Tikai astonas valstis (Apvienotaja Karalisté, Austrija, Francija,

Irija, Niderlandg, Norvegija, Spanija un Vacija) ir tadas vispargjas

strat€gijas dabaszinibu apguves veicinasanai, kuras apvienoti

* macibu plani (saturs),

* macisanas metodes (praktiska pielietojuma pan€mieni;
motivacijas paaugstinasana) un

+ skolotaju talakizglitiba.

https://europa.eu/rapid/press-release_[P-11-1358_Iv.htm

Informativais zinojums ,,Par pasakumiem matematikas, dabaszinatnu un
inZeniertehniskas izglitibas apguves kvalitates un sagatavoto specialistu piedavajuma
paaugstinaSana” MK 2013.gada 9.jilija, ieklauts ar1 Izglitibas attistibas
pamatnostadnés 2014.-2020.gadam.



https://europa.eu/rapid/press-release_IP-11-1358_lv.htm

Valsts izglitibas
satura centrs

Misdieniga macibu metodiska nodroSinajuma un izglitibas
apguvei labvéligas macibu vides izveide STEM jomas macibu
priekSmetos un intereSu izglitibas nodarbibas

3.1. Macibu metodiska nodrosinajuma pilnveide.

3.2. Atbalsts arpusklases (interesu) izglitibai matematikas,
dabaszinatnu un inZeniertehnisko zinatnu virzienos.

3.3. Macibu vides, dzivesvides un IKT (informacijas un
komunikacijas tehnologijas) atbalsta modernizacija vispargjas un
profesionalas izglitibas iestades.

[ZM Informativais zinojums ,,Par pasakumiem matematikas, dabaszinatnpu un
inZeniertehniskas izglitibas apguves kvalitates un sagatavoto specialistu piedavajuma
paaugstinasana”
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Valsts izglitibas
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Atpakal uz Z emes



Valsts izglitibas
satura centrs

Kritiska domasana

Kurs kubs rinda jaliek ka nakamais?

https://www.criticalthinking.com/critical-thinking-quiz/
Avots: New Jersey Assessment of Skills and Knowledge grade 6

Kads ir uzdevuma izzinas Iimenis?
Kada ir gritibas pakape?


https://www.criticalthinking.com/critical-thinking-quiz/
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Valsts izglitibas
satura centrs

—o N O

L K
+—X .
>

Ka tu to noteici?

Cik punktu uzdevums tas ir?

Kurai klasei uzdevums ir derigs?

Kads ir 1izzinas limenis?

Kada ir grutibas pakape?

Uzraksti verteSanas krit€rijus Iidz 1 punktam?

Avots: Lararhandledning 5:3 (Zviedrija)
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Valsts izglitibas
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Kura spuldze kvélos?
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Kriteriji

Zina, ka diode vada stravu tikai viena, bultinas noraditaja, virziena — 1
punkts.

Zina, ka mainstrava maina polaritati — 1 punkts.

Zina, ka, lai diode kv&lotu, k&dei jabut noslégtai — 1 punkts.

Zina, ka paral€laja sléguma strava sadalas apgriezti proporcionali
pretestibai

Zina, ka strava plist pa 1sako celu



pe v Ko radis ampermetrs, ja apmainis akumulatora polaritati?

Valsts izglitibas
satura centrs

Rezistori ir vienadi, diodes idealas, ampérmetra pretestibu un akumulatora
iek$€jo pretestibu nenem vera. Ampermetrs rada 2A. Izveido ekvivalentas

shémas un paradi aprékinu gaitu!

i I
L S N )

Kriteriji

* Uzzime ekvivalento shemu. Par katru shému — 1 punkts. Kopa 2
punkti.

» Aprckina kopgjo pretestibu abos gadijumos — 1 punkts.

» Aprckina stravas stiprumu otraja gadijuma — 1 punkts.

Avots: Krievija, VVE fizika 2019.g.
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Centralizetie eksameni —

normativie parbaudes darbi

katra viena skoléna sniegumu salidzinajuma ar citu skolénu
sniegumu taja pasa plasa satura parbaudes darba

simetriska rezultatu sadalijuma likne (normalsadalijuma Iikne) ar
vidgjo rezultatu 50%.

uzdevumu griitibas pakape 20-80% robezas, izskirtspeja 20% vai
vairak




Centralizeta eksamena fizika programma

Valsts izglitibas
satura centrs

Pirmaja dala ir uzdevumi zinasanu parbaudei par visam fizikas témam.

Otraja dala uzdevumi parbauda izglitojamo prasmes
1) saskatit problémas, planot problémas risinajumu,
2) risinat problémas,

3) laboratorijas piederumu lietosana (virtuali),

4) veidot detaliz&tu eksperimenta aprakstu,

5) veikt aprékinus,

6) lietot fizikas jédzienus un simbolus,

7) lietot vizualo un grafisko informaciju fizikalo procesu un likumsakaribu attélosana,
8) izskaidrot fizikalos procesus,

9) analizet cElonsakaribas,

10) analiz&t un izvertet iegiito informaciju.

Tresaja dala uzdevumi parbauda izglitojamo prasmes
* skaidrot paradibu vai eksperimentu,

* risinat nestandarta problémas,

* planot eksperimentu, izskaidrot rezultatus un izdarit secinajumus.

14



A Fizikas eksamena uzdevumu avoti
= i) latviesu valoda
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Valsts izglitibas
satura centrs

K.Oganisjana. Fizikas uzdevumi dzives situacijas 1. un 2. dala. Apgads Zvaigzne ABC,
1995.

Misdienigs macibu process. Fizika 10., 11. un 12.klasei. DZM projekts. ISEC, 2008.
P.Pukitis. Eksperimentu uzdevumi fizika vidusskolai. Zvaigzne ABC, 2003.

L.Burlakovs, M.Kuznecovs, S.Pavlovs. Veésturiska mozaika fizikas uzdevumos. Insight,
Riga, 2002.

Fizika vidusskolai. Skolotaja gramata. Lielvards, 2009.

A.Cabelis. Atkarto fizikas kursu. 22 temati. 2018. TieSsaiste. 2018. Zvaigzne ABC.

L.Juskaite, A.Cabelis. TieSsaistes testi fizika 12.klasei. Komplekts. TieSsaiste. 2018.
Zvaigzne ABC. maconis.zvaigzne.lv

https://www.ipi.lu.lv/publikacijas/ TIMSS, OECD uzdevumi.

15
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el 2018./2019.macibu gada centralizetais
NI eksamens fizika
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Valsts izglitibas
satura centrs

[zvertet1 1322 izglitojamo darbi
Piedal1jas 23 vertétaji, taja skaita 3 bez pieredzes
Nesasniedza 5% robezu (nenokartoja eksamenu):

latvieSu valoda — 26, matematika — 228, fizika — 1, Latvijas un pasaules
vesture — 2

Pec standartizacijas sanaksmes vertéSana jau otro gadu notika tieSsaiste
Fizika bija 4 apelacijas, mainijas diviem skoléniem
Standartkliuda fizikas CE ar 95% varbiitibu ir 2,7% jeb 2 punkti

16



Valsts izglitibas
satura centrs

Centralizetais eksamens fizika

Kartotaju skaita sadalijums fizika 2019.g.

533

416

252

56
26

3 10

vidusskola vakarskola gimnazija valsts gimn. prof.izg.i. specizg.i. augstskola

17
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Kopvertejums fizikas CE pa gadiem, %

53.79
48.78 °1.22° 5031 4965 49.88

46.45
39.82
] I | I I I I 3?-5

2011. 2012. 2013. 2014. 2015. 201e. 201/. 2018. 2019.




Valsts izglitibas
satura centrs

Rezultati fizikas CE pa skolu tipiem 2019
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Bez prof. izglitibas iestadém 46,71%
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Fizika, véertejumu sadalijums, 2019
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satura centrs

160

140

120

100

20



n

(127, 167

SRR

Valsts izglitibas
satura centrs

U7, MW7)

1070

Fi

b
N

fka, vértéjumu sadalijums vidusskolds un gimnazifas (%), 2019

R7.%0

L N

!l (), &7
o un

43.2%

12 %7

R7,527]

SkT

0 ] wmin

n?

40

Fizika, vérté&jumu sadalijums valsts gimnazljas, 2019

53.8%

(217, 26.7]

(62,217

[T 687

J

1

7w

W

(6.2, 1.

{317, 36.7)

(M7, 417

5 (M 7

W07, M

1%

“®

(41,7, 46.7)| (51,7, 56.7)

(4.7, 51.7)

£5.0, 10.0¢
$50 10,0, 15 4

(617, 66.7)
(6,2, 11.7]

156.7, 61.7

(71.7, 76.7)

(7, 81.7)

{817, 86.7]

{45,7, 91, 7]

151.7, 96.7)

Fizika, vértéjumu sadalijums prof. zgl. lestadés, 2019

%0 200

(200, 2%

150

ol

0| {350, 400)

oG, 350

24.3%

100,450

450, s0.04

1500, 55 0%

(S50 00

(600, (500

(e, %0

5.0, o {10 500|

21



VertéSanas kriteriji un rezultati

100%

Valsts izglitibas 90%
satura centrs 80%

70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%

0%

Fizika 2019. 1.dala

8.uzdevums, 18%

8. uzdevums
Tris kastes atrodas uz galda miera stavokli. Katras atsevi$kas kastes smaguma Xi4N
spéks Ir dots attéla. Cik liels rezultéjosais spéks darbojas uz kastli Y? Y BN

o B -

B 4 N, versts lejup
C 5 N, vérsts lejup
D 9 N, versts augsup

Kritérijs: zina, ka miera stavokli rezultéjosais spéks ir nulle.

8 0-8 19 45 54 A 19 04 49 54 *
B .61 .77 .37 -38
Cc .05 .06 .02 -.08
D .14 12 .12 -.03

22



el Vertesanas kriteriji un rezultati
L
Valsts izglitibas 21.uzdevums, 21%

satura centrs

21, uzdevums

Svarstibu kontlrs sastav no kondensatora un spoles. Kontira svarstibu periods ir T
Vispirms kondensatoru uziade un tad iesledz sladzi. Kads Ir isakais lalks, kura visa
kondensatora uzkrata elektriska lauka energija pariet spoles magnétiska lauka
energlja?

A T4
B 72
cT

D 27

Kritérijs: zina, kas ir periods; saprot, ka notiek kondensatora parladésanas

21 0-22 21 15 19 A 21 17 32 .19 *
B .40 .37 47 .08
C 24 23 .16 -.10
D 14 23 .04 -22

Zvaigzne ABC, 104.temats 18.uzd..

Avots: L.Juskaite, A.Cabelis. TieSsaistes testi fizika 12.klasei. Komplekts. TiesSsaiste. 2018.
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VerteSanas kritériji un rezultati

5.uzdevums, 30%

5. uzdevums

Divas mazas lodites, kuru masa ir m un 3m, ir savienotas ar auklu. Lodites krit ar brivas m

krisanas paatrinajumu g.
Cik liels ir auklas sastiepuma sp&ks?

AD

B2 mg
C3mg
D 4 mg

Kriterijs:

Qj
- —

3m

Zina, ka bezsvara stavokli kermenis nespiez uz pamatni un neizstiepj iekari — 1 punkts.

5 05 30 45 4 A
B
C
D

.30
32
.25
12

11
29
.38
.20

57
31
.09
.03

Avots: TIMSS vidéejais 34% 156.lpp., CE fizika 2006.

44 *
-.03
=27
=21
uzd. 2.2.
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Valsts izglitibas
satura centrs

VerteSanas kritériji un rezultati

7.uzdevums, 31%

7. uzdevums

Pret brauco$as automasinas priek$gjo stiklu atsitas kukainis un aizlido pret&ja virziena. Salidzini speku
skaitliskas vertibas, kas sadursmes bridl darbojas uz automasinas priek3€jo stiklu £ un uz kukaini 7!

AF>F,

BF <F
3 k
CF=F
g k

DF,=F,=0

/7 0-7 31 48 45 A 45
B .22
CcC 31
D .02

Kritérijs:
Zina, ka mijiedarbiba speki ir vienadi — 1 punkts.

.62
.25
.10
.02

22 -34
18 -.08
58 45 *
.01 -.03

Avots: A.Cabelis. Atkarto fizikas kursu. 22 temati. 2018. TieSsaiste. 2018. Zvaigzne ABC.
A.Cabelis. Testi. 26.temats. 12.uzdevums. TieSsaiste. 20197?. Zvaigzne ABC.

25



Valsts lzgrtlbas
satura centrs

VertéSanas kriteriji un rezultati

Fizika 2019. 2.dala

48,65 %
38,99 %38,47 % 38,55 % 34,05 %
’ 27,86 % 30,25 %
20,83 % 21,91 %
15,10 % I 16,49 %
10  vid€ji
1.uzdevums, 38,99%
1.2, Ziméjuma B uzzime Odens sirokias trajektorijas un pamato savu Zimejumu!

Udens ’

~

_ .

Ziméjums B

Kritérijs:

Saista udens struklas atruma atskiribas ar Gdens staba spiediena atskirtbam — 1 punkts.

Skaidro lidojuma taluma atskiribas ar brivas kriSanas sakaribam (laiks) un horizontali
mesta kermena sakaribam (lidojuma talums) — 1 punkts.

Paskaidro par nepareizajam trajektorijam un uzzimé “pareizas” trajektorijas — 1 punkts.

Avots: P.Pukitis. Fizika 10.kl. 71.lpp.
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VertéSanas kriteriji un rezultati

1.uzdevums, 38,99%

27
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VertéSanas krit€riji un rezultati

2.uzdevums, 38,47%

2. uzdevums (3 punkti)

Lai cinitos ar autovaditaju miegainibas iesp&jamajam negativajam sekam, uz brauktuves var tikt izvietotas
ipadas reljefas linijas (tie var bat gan uz aru versti izcilni, gan gropes brauktuve), kas bridina vaditaju, ja
tas izbrauc arpus savas joslas.

Attela blakus reljefa Iinijai nolikts lineals, kura garums ir 1 metrs.
Noverte skanas frekvenci, kas rodas, automasinai braucot pa 3o liniju ar atrumu 90 km/h! Paradi risinajuma
gaitul

Kritérijs:

Izsaka atrumu metros sekundé un norada visu lielumu mérvienibas — 1 punkts.
Noveérte attalumu starp diviem izcilniem robezas 0,20 m ... 0,33 m un izsaka
laiku, kameér veic So attalumu, robezas 0,008 s ... 0,013 s — 1 punkts.

Aprekina frekvenci un iegust rezultatu robezas 125 Hz ... 77 Hz — 1 punkts.

£ i e/ :I S Al — y
| ﬂc p'n'/ VA= {L__ L = 9L ™%/
(= 6 /5 7 S

{(aue(f a; ofhmca C{Z"% ceaddids /f/ ' /zbb(a(/( b b = 100
t

‘TL{/.‘_?/Q) ,(uct/a) ()_Lr(“,,o(g} aqdof taz(, QL.
/

| = 7‘ fl(cltucc _ IC‘( /'/Z.
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Valsts izglitibas
satura centrs

VertéSanas kriteriji un rezultati

3.uzdevums, 20,83%

3. uzdevums (3 punkti)

Zirafes pamanamaka atskiriba ir tas loti garais kakls, kas lauj Zirafei aizsniegt
zarus Iidz 5 metru augstumam. Zirafes kakls var sasniegt apméram pusi no visa
Zirafes augstuma. Zirafes sirds atrodas apméram 2,5 m augstuma virs zemes.
Asinsspiediena aug$éja robezZa dzivnieka smadzenés ir apméram 13 kPa, bet
sirdi — 35 kPa.

Divi skoléni méginaja skaidrot §7s asinsspiediena atskiribas no fizikala viedokla.
Pirmais skoléns domaja, ka atSkiribas rodas atmosféras spiediena starpibas
dél, jo gaisa spiediens ir zemaks lielaka augstuma. Savukart otrais skoléns
pienéma, ka asinsvadus Zirafes kakla var uzskatit par asins ,stabu”. Vins doma,
ka asinsspiediena atSkiribas ir atkarigas no asins ,staba” spiediena Zirafes
garaja kakla. Gaisa blivums pie zemes virsmas ir 1,3 kg/m?. Asins blivums ir
1050 kg/m?>. Brivas kriSanas paatrinajums ir 9,8 m/s2.

Novérté abu minéto faktoru ietekmi! Pamato atbildi ar aprekiniem!

Kriterijs:

Aprekina atmosféras spiediena starpibu, ja augstuma starpiba ir 2,5 m — 1 punkts.
Aprekina asins staba radito spiedienu péc formulas vai mérijumiem, ja augstuma
starpiba ir 2,5 m — 1 punkts.

Secina par atmosféras spiediena un asins spiediena starpibu sirdi un smadzenés vai
secina, ka atmosféras spiediens ir mazs salidzinajuma ar asins spiedienu — 1 punkts.

Aprékini un atbilde

e

R % e A SR RGN R

29



Valsts izglitibas
satura centrs

VertéSanas krit€riji un rezultati

4.uzdevums, 38,55%

4. uzdevums (3 punkti)
Diagramma paradtts neitronu un protonu skaits éetriem kKimiskajiem

elementiem, kas apziméti ar burtiem P, Q, R un S (burti neatbilst

elementu apzim&jumiem kimisko elementu periodiskaja tabula).

Ar P apziméts kimiskais elements berilijs QBe, kur Z ir elementa

kartas numurs un A ir tuvakais veselais skaitlis relativajai
atommasai.

Kada ir lieluma A skaitliska vérttba?
Kada ir lieluma Z skaitliska vertiba?
Kuri elementi, kas apziméti ar P, Q, R un 3, ir viena un ta pasa
kimiska elementa izotopi?

Kuriem $o elementu kodoliem ir aptuveni vienada masa?

Kritérijs:
Nosaka atommasu un elementa kartas numuru — 1 punkts.

Nosaka, kuri elementi ir viena un ta pasa kimiska elementa izotopi — 1 punkts.
Nosaka, kuriem elementu kodoliem ir aptuveni vienada masa — 1 punkts.

Neitronu skaits

6 P Q
5
s/ IR
4
3
2
1
0O 1 2 3 4 5 &6

Protonu skaits

4. uzdevums (3 punkti)

Kada ir lieluma A skaitliska vértiba? (/)

Kada ir lieluma Z skaitliska vértiba? l/

Kuri elementi, kas apziméti ar P, Q, R un S, ir viena un t3 pasa kimiska elementa izotopi?
SunP , £ el

: . <l 2 ?
Kuriem S0 elementu kodoliem ir aptuveni vienada masa? / e K

30



VerteSanas kriteriji un rezultati

T g 5.uzdevums, 15,10%

Valsts izglitibas

satura centrs 9. Uzdevums (3 punkti)

Anna veica eksperimentu — tuvinaja pozitivi 1adétu stikla stientti vieglai
neuzladetai metala caulitei, kas iekarta izolgjosa materiala diega. Anna
konstatéja, ka ¢aultte pie stieniSa pievelkas.

Anna bija parsteigta par rezultatu. Vina bija gaidijusi, ka metala esosie
elektroni pie stieni8a pievilksies, bet pozitivi ladétie kodoli atgrudisies.
Tadegjadi pretgji vérstie spéki kompensés viens otru un caulite paliks
nekustiga.

Izskaidro eksperimenta novéroto fizikalo procesul

Kritérijs:

Zina, ka metala ¢aulité ir pozitivi un negativi ladini, kas izvietojusSies haotiski — 1 punkts.

Zina, ka negativie ladini parvietojas ¢aulité uz pozitivi ladéta stienisa pusi — 1 punkts.

Skaidro Caulites pievilSanos pie stieniSa ar pozitivo un negativo ladinu dazadajiem attalumiem no stienisa

— 1 punkts.

Fizikala procesa skaidrojums

/L /( 5 (v‘L“(:[_ﬁ- L40dL¢ Lu._(. € CLA’[C[‘((( }/<{/
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J '_;._' . — -\ DR ) -— @
QQ‘%L&; VertéSanas krit€riji un rezultati
[ o e
,.é‘;‘g"r’l?lf"c-‘
o~ 6.uzdevums 36,05%
Valsts izglitibas 6. uzdevums (3 punkti)
satura centrs Laboratorija skolénlem tika dots uzdevums saslégt elektrisko k&dl, Izmantojot divas vienadas kvélspuldzes,
vienu 3 V galvanisko elementu un voltmetru. Skolénu grupas saslédza atskirigus siégumus un izmeérija
sprilegumu uz katras spuldzes. Tabuld apkopot| skolénu legitie rezultatl. Galvaniska elementa lekéeja
pretestiba ir maza salidzinajuma ar kvéispuldzes pretestibu.
Nav zinams, vai visi mérifjumi velkti pareizi.
‘ Skolénu grupa Spriegums uz spuldzes S, Spriegums uz spuldzes Sl
| M 1.5V 1.5V
N ' 30V ‘ 30V
K 18V | 30V
Ka un kapéc katra skolénu grupa lequva atskirigus rezultatus?
Kriterijs:

Grupas M rezultatus skaidro ar virknes sleguma sakaribam vai ari izmantojot sleguma shému -1
punkts.

Grupas N rezultatus skaidro ar paraléla sleguma sakaribam vai ari izmantojot sleguma shemu — 1
punkts.

Piezime: ja skoléns nosaucis slegumus bez pamatojuma, tad ieglst 1 punktu par abiem uzdevumiem.
Grupas K rezultatus skaidro ar skoléna neprasmi meérit spriegumu vai ar kédes elementu bojajumiem —
1 punkts.
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e VerteSanas kritériji un rezultati

%
Tl s
p: 7.uzdevums, 21,91%
Valsts izglitibas
sijatusralzge'r:trz 7. uzdevums (3 punkti)
Atrgaitas dzelzce|3 ,Rail Baltica® savienos Tallinu ar Lietuvas—Polijas robeZu. Vilcieni kursés pa jaunbuvetam
Eiropas standarta platuma sliedém, starp kuram attalums ir 1435 mm. PasaZieru vilciena atrums pa
jaunajam sliedem paredzéts 240 km/h, bet kravas vilcienu — 160 km/h. Cik liels elektrodzingjspeks
inducésies uz vienas ass riteniem, ja pa sliedém parvietosies pasaZieru vilciens ar planoto atrumu? Ka
mainisies inducéta elektrodzinéjspeka vertiba, ja pa dzelzcela sliedém ar planoto atrumu parvietosies
kravas vilciens? Zemes magnétiska lauka indukcijas vertikala komponente ir 50 uT.
Kriteriji

Saskano fizikalo lielumu mérvienibas — 1 punkts.

Aprékina indukcijas EDS uz pasazieru vilciena vienas ass riteniem — 1 punkts.
Paskaidro, vai EDS uz kravas vilciena ass samazinas vai palielinas salidzinajuma
ar EDS uz pasazieru vilciena ass — 1 punkts.
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VertéSanas kriteriji un rezultati
8.uzdevums 27,86%

3 = 8, uzdevums (3 punktj
Valsts izglitibas Attela redzamo oksp)erlmentalo lekartu veldo jutigs
satura centrs ampérmetrs, tris virkné saslégtas spoles ar atskirigu
vijumu skaitu N, vadi un spécigs pastavigais magnéts.
\Vél ir pleejams pulkstenis un marienta. Ar doto lekartu var

veikt elekiromagnetiskas indukcijas petijumus

N =300 N =600 N=1200
8.1. Ko Ir lespéjams pétit, zmantojot doto eksperimentalo
iekartu, pulksteni un merientu? Uzraksti divus iespéjamos
pétijumus!
| pétijums
Il petijlums

Kriteriji

8.1. Analizeé situaciju un norada divus iespé&jamos pétijumus — 1 punkts.

8.2. Norada atkarigo lielumu izvélétaja pétijuma — 1 punkts.

Norada neatkarigo un vismaz vienu fikséto lielumu izvélétaja pétijuma — 1 punkts.
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VerteSanas kritériji un rezultati

A
e aens
Valsts izglitibas
satura centrs

f
r

9.uzdevums, 16,49%

9. uzdevums (3 punkti)
Kapéc absollta gaismas lausanas koeficienta vértiba nekad nav mazaka par 1? Atbildes pamatojuma

izmanto atbilstodus fizikalos jédzienus un sakaribas!

Kriterijs:

Pamatojuma izmanto gaismas lausanas likumu vai lauSanas koeficienta definiciju vai
definicijas izteiksmi — 1 punkts.

Zina, ka gaismas izplatiSanas atrums vakuuma ir lielakais daba iesp&jamais atrums — 1

punkts.
Formulé argumentus, kapéc absoluta gaismas lausanas koeficienta vértiba nekad nav

mazaka par viens — 1 punkts.
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Valsts izglitibas
satura centrs

3.dala

Fizika 2019. 3.dala

31,07 %

21,42 %

17,01 %

12,91 %

1 2 3 vid&ji
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N 3.dala. 1.uzdevums.
TS
1.uzdevums, 17,01%

Valsts izglitibas
satura centrs

1. uzdevums (4 punkti)

Elektroenergiju raZo daZada tipa elektrostacijas un bieZi vien nogada patérétajiem lielos attalumos.
Klasé skoléni stridéjas par elektroenergijas piegadi patérétajiem un nonaca pie kopéja viedokla. Péc
vinu domam, augstais spriegums elektroparvades linijas tiek izmantots, lai pateretaji péc iespgjas atrak
sanemtu elektroenergiju no elektrostacijas.

Komenté skolénu viedokli! Argumenté ar fizikas likumsakaribam augsta sprieguma nepiecieSamibu
elektroparvades linijas!

Kriterijs:

Zina, ka augsts spriegums elektroparvades linijas nav saistits ar elektroenergijas piegades atrumu
— 1 punkts.

Zina, ka spriegumu paaugstina, lai samazinatu zudumus elektroparvades linijas — 1 punkts.
Pamato ar likumsakaribam, ka, paaugstinot spriegumu N reizes, izmantojot transformatoru,
tikpat reizu samazinas stravas stiprums — 1 punkts.

Pamato ar likumsakaribam, pieméram, izmantojot DZoula Lenca likumu, ka, samazinot stravas
stiprumu, zudumi elektroparvades linijas ievérojami samazinas — 1 punkts.
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3.dala. Skoléna atbilde.

Valsts izglitibas
satura centrs

1. uzdevums (4 punkti)
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Valsts izglitibas
satura centrs

3.dala. 2.uzdevums.

1.uzdevums, 12,91%

2. uzdevums (5 punkti)
Attéla redzama iekarta klucisa (1) kustibas izpétei pa slipu plakni.

Kustibas sakuma aug$ejie gaismas varti (A) iesledz hronometru (2). Klucitim sasniedzot apaksejos
gaismas vartus (B), hronometrs tiek apturéts. Noverte siltuma daudzumu, kas izdalas, klucitim slidot starp
abiem gaismas vartiem!

Klucisa masa — 40 g, plaknes slipuma lenkis — 30°.
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Valsts izglitibas
satura centrs

3.dala. 2.uzdevums. Kriteriji.

Kritérijs:

lespejami vairaki batiski atskirigi risinasanas veidi

l.variants. Uzraksta potencialas energijas aprékina formulu — 1 punkts.
Uzraksta kinétiskas energijas apréekina formulu — 1 punkts.

Lieto energijas nezidamibas likumu — 1 punkts.

Uzraksta izteiksmi kluciSa paatrinajuma un atruma apréekinasanai — 1 punkts.
Aprekina siltuma daudzumu — 1 punkts.

Kriterijs:

2.variants. Uzzimé ziméjumu un attélo visus spékus — 1 punkts.
Uzraksta otro Nutona likumu projekcijam — 1 punkts.

Uzraksta izteiksmi kluciSa paatrinajuma aprékinasanai — 1 punkts.
Uzraksta izteiksmi berzes spéka darba aprékinasanai — 1 punkts.
Aprékina siltuma daudzumu — 1 punkts.

Piezime: nesamazinat vértéjumu, ja skoléns izmantojis g = 10 m/s2.
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Valsts izglitibas
satura centrs

3.dala. 2.uzdevums.
Risinajuma piemers

2. uzdevums (5 punkti)

Rlsméjums un atb:lde
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i@*’%kw 3.dala. 3.uzdevums.

Valsts lzgrtlbas
satura centrs

1.uzdevums, 31,07%

3. uzdevums (6 punkti)
Divi skoléni diskutgja, ka labak péc mazgasanas izzavet slapju velu. Viens teica, ka nozimigakais faktors
ir vgj$, bet otrs apgalvoja, ka visvairak to ietekmé temperatura.

Izstrada eksperimenta gaitu, lai noskaidrotu, kurs process ir efektivaks!
Eksperimenta gaitas apraksta ietver mainigos un fiksétos lielumus! Noradi, ka tos var izmért!
Eksperimenta gaitas solus sanumuré veicamo darbibu seciba!

Avots: Fizikas konspekti 36.Ipp.
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3.dala. 3.uzdevums.
VerteSanas kriteriji

Valsts izglitibas
satura centrs

Kritérijs:

lespéjami vairaki butiski atskirigi risinasanas veidi

1.variants

Uzraksta atkarigo (mainigo) lielumu — masa vai svars — norada, ka to nosaka ar svariem — 1
punkts.

Norada neatkarigo lielumu (véja atrums) un ka to var izmérit tiesa vai netieSa mérisana — 1
punkts.

Norada neatkarigo lielumu (temperatidra) un ka to var izmérit — 1 punkts.

Norada vismaz divus fiksétos lielumus katra no eksperimentiem — 1 punkts.

Eksperimenta gaitas apraksta ietverti atkarigais, neatkarigais un fiksétais lielums — 1 punkts.
Uzraksta, ka eksperimenta nosaka atkarigo lielumu atkartoti péc noteikta laika. Salidzina abu
eksperimentu rezultatus — 1 punkts.
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3.dala. 3.uzdevums.
Risinajuma piemers

Valsts izglitibas
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Secinajumi

Valsts izglitibas
satura centrs

Eksamenu rezultatus tiesi un netiesi ietekmé dazadi faktori:
* Visiizglitojamie karto vienu eksamenu, bet macas péc dazadam programmam, ar
atskirigu macibu stundu skaitu
VISC katru gadu eksamenos
pakapeniski samazina reproducéjosSo uzdevumu skaitu,
nomaina kada uzdevumu veidu, saglabajot parbaudamo prasmi,
vairak ieklauj «nestandarta» uzdevumus un uzdevumus ar praktisku ievirzi
Kritusies skolénu motivacija iegut augstus rezultatu, jo augstskolas uznem gandriz
visus vidusskolas absolventus (tikai dazas programmas ir konkurss).

Arkartigi vajas matematikas prasmes




Metodiskais atbalsts

Valsts izglitibas
satura centrs

VISC katru gadu publicé vismaz divus metodiskos materialus par eksamena
rezultatiem un ieteikumus turpmakajam darbam

VISC specialisti tikSanas reizés ar macibu priekSmetu skolotajiem skaidro
parbaudes darbu rezultatus, sniedz konsultacijas, metodisko atbalstu.

No 2019.gada izglitibas iestades parstavjiem ir iespéja redzét savas skolas

rezultatus par eksamena uzdevumiem (lidz Sim tikai dalu rezultatus)

VISC publicé CE vertesanas kritérijus sava majaslapa.

Skolotaju profesionalas pilnveides seminari, kursi
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Valsts.i;;ﬁtibas P ri e k§ I i ku m i

satura centrs

Projekta Skola 2030 ietvaros izstradat divu limenu eksamenus.

Augstskolas neuznemt reflektantus ar zemiem sasniegumiem CE.

Attistit metodisko atbalstu sniegSanu pedagogu profesionalai izaugsmei.

Paaugstinat pedagogu prestizu, paaugstinot skolotaju algas konkurejosa [imeni.

Lidz ar teritorialo reformu novados organizét 9.klases valsts parbaudijumu

centralizéto vertésanu.

Paaugstinat prasibas uznemsanai vidusskola.
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Valsts izglitibas
satura centrs

Paldies par uzmanibu!

austris.cabelis@visc.gov.lv

12.10.2019.




. Q%,“ Cik liela ir ekvivalenta pretestiba?

o Vs Cik stipra strava plast kede?
\-’,‘4}(?
Valsts izglitibas

satura centrs 1.00 €
2000
4000
1 8.00 ©
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